
НОД 

по развитию речи с использованием мнемотехники  

в средней группе «Золотая книга сказок» 
                                                                                             Конспект составила: Алехина Т.В. 

воспитатель МАДОУ «Сказка» 

г. Когалым 2019год 

 

Цель: углублять, расширять и закреплять знания детей о книгах, сказках, 

активизировать словарный запас, вспоминая знакомые сказки (с опорой 

на мнемотаблицы) и сказочных героев. 

Развивать связную речь детей с помощью мнемотехники. 

Задачи. 

Закреплять представления детей о книгах. 

Систематизировать знания детей о сказочных персонажах и их атрибутов. 

Развивать память, мышление, наблюдательность, внимание 

Активизация словаря через новые слова, пословицы и поговорки. 

Развивать связанную речь, за счет описания сказки, оветов на вопросы. 

Развивать умение давать описательную характеристику героям. 

Активизировать словарь прилагательных слов. 

     1. Закреплять умение составлять мнемотаблицы по знакомому        

произведению из набора мнемоквадратов. 

Учить дорисовать фрагмент мнемодорожки по известной детям сказке. 

Закреплять навыки работы по составлению описательных рассказов с 

использованием мнемотаблиц. 

  Развивать мышление, память, внимание, речь. 

Воспитывать усидчивость, выдержку, взаимопомощь, умение работать в 

команде. 

-воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, привычку 

заниматься сообща. 

Структура НОД. 

1.Приветствие. 

2.Загадка. 

3.Проблемная ситуация. (Сказки перепутались) 

4.Составление мнемотаблицы по сказкам: «Гуси лебеди», 

«Теремок»,»Заюшкина избушка», «Лиса и журавль», «Маша и медведь», 

«Петушок и бобовое зѐрнышко» 

5. Рассказывание сказок с помощью мнемотаблиц. 

6. Загадки. 

7. Игра «Угадай по описанию» 

8. Физминутка. 

9. Рисование фрагмента мнемодорожки по известной детям сказке. 

10. Анализ занятия. 

 

Методические приемы: вопросы, загадки, упражнения, игры, задания 



Демонстрационный материал: книги различных размеров и разного 

содержания, герои сказок нарисованные на картинках, предметы-

атрибуты сказочных героев, мнемотаблицы. 

 

Раздаточный материал: разрезанные картинки с изображением фрагментов из 

сказок; мнемотаблицы с фрагментами картинок из сказок, которые не 

дорисовал художник; раскраски со сказочными персрнажами; цветные 

карандаши. 

 

Ход занятия: 

Воспитатель:  

Ребята, сегодня у нас необычное занятие, к нам пришли гости. Давайте с 

ними поздороваемся. 

Здравствуйте!!! 

 

Солнце утром рано встало, 

Всех ребяток приласкало,  

(руки вверх, ладони скрещены) 

Дружно к солнышку тянись 

И друг другу улыбнись 

(руки опускаются через стороны, дети улыбаются) 

Солнца лучик вы поймайте 

Всем вокруг скорей раздайте 

(руки вперѐд к себе, резкими движениями снова вперѐд) 

 

Вот мы с вами и подарили хорошее настроение друг другу и нашим гостям. 

Проходите, садитесь на свои места. 

Ребята, послушайте внимательно загадку: 

Не куст, а с листочками,  

Не рубашка, а сшита,  

Не человек, а рассказывает. 

 (Книга) 

Ребята, а почему говорят: "Книга – источник знаний".  Как вы думаете (Дети 

отвечают) 

      Ответы детей: Потому что, из книги мы узнаем много нового, 

интересного, познавательного.  

Воспитатель:  

Молодцы! А, о чем может рассказывать книга? (Дети отвечают) 
 

      Ответы детей: Книга может рассказать о новых знаниях, о космосе, о 

природе, о подвигах и героях, об истории, о дружбе (Под грибом, Теремок, 

Лиса и Журавль), о различии добра и зла (Царевна Лягушка), о трудолюбии 

(Золушка, Крошечка Хаврошечка), об уважении к старшим (Гуси-Лебеди, 

Маша и медведь, Колобок), и о многом другом. 

Воспитатель: 



 Какие вы молодцы! Ребята, а какие бывают книги? (Дети отвечают) 

 

        Ответы детей: толстые в них много страниц, тонкие, большие,  

маленькие, с толстыми и тонкими страничками, энциклопедии, учебники, 

книги со сказками. 

Воспитатель:  

Замечательно, это вы знаете! А знаете ли вы,  как можно узнать, что в этой 

книге сказки? (Дети отвечают) 

       Ответы детей: Узнать о чем книга можно по обложке.  На обложке 

указан автор, который написал книгу; название книги, картинка; узнать, о 

чем книга можно ещѐ и по иллюстрациям. 

      Воспитатель:  

Правильно, молодцы! Вы согласны со мной, что с помощью книг мы можем 

совершить интересные путешествия в сказочный мир. Давайте вспомним 

пословицы про книги и про сказки. 

      Ответы детей: 

Будешь книжки читать – будешь все знать. 

Береги книгу – она поможет тебе жить. 

Золото добывает из земли, а знания - из книги. 

Книга твой друг, без неѐ как без рук. 

Сказка – ложь, да в ней намѐк, добрым молодцам урок. 

Хорошая книга – лучший друг. 

Ни в сказке сказать, ни пером описать. 

Не складна сказка письмом, складна вымыслом. 

 

Сюрпризный момент: под музыку выходит Баба Яга.  

       Баба Яга: 

Сидите тут, умненьких из себя строите? Да ничего то вы про сказочки не 

знаете! Точно не знаете! Это я самая,  самая - я все знаю, а вы ничегошеньки 

не знаете! Про книжечки тут говорите, да про сказочки! Зачем?  

(Убегает и сбивает книги на столе, забирает книгу со сказками, роняет на пол 

конверты) 

      Воспитатель: 

 Ну, вот прилетела, сказала, что мы ничего про сказки не знаем, книжку 

сказок забрала!? Конверты какие то оставила?  (Поднимает конверты 

ребенок и заглядывает в конверт) 

Ответ ребенка:  А - а, она перепутала сказки!?  

    Воспитатель:  

Что же делать? (ответы детей) 

      Ответы детей: Надо распутать сказки 

       Воспитатель:  

Давайте докажем Бабе Яге, что мы все знаем и про книги и про сказки и про 

сказочных героев! Нужно поделиться на три команды, Баба Яга нам оставила 

3 конверта!  

Внимание задание!!!  



Нужно собрать эти сказки, раскладывая мнемоквадраты в определенном 

порядке, чтобы получилась мнемотаблица. Обязательно советуйтесь друг с 

другом. А когда вы соберѐте, поднимите руку. 

(содержимое конвертов дети высыпают на ковер,  составляют 

мнемотаблицу по сказке и закрепляют на мольберте) 

      Воспитатель: 

Молодцы, быстро справились с заданием!  

Присаживайтесь на свои места.  

Какие сказки у вас получились? О чем сказка? Чему учит?    (дети 

отвечают) 

      Ответы детей: «Лиса и Журавль», « Теремок», «Заюшкина избушка» 

Сказка учит ценить дружбу; думать о друзьях, а не только о себе;быть 

гостеприимными; «как аукнется, так и откликнется». «Теремок» учит нас 

дружбе, взаимовыручке, помогать людям, «сам погибай, а друзей выручай».  

«Заюшкина избушка» учит нас быть честным, не обманывать, добрым, 

справедливым, приходить на помощь слабым, храбрости. 

 

      Воспитатель:  

Ребята,  вы хорошо знаете сказки, а на сколько хорошо предлагаю 

проверить!!!  

Перед вами мнемотаблица сказки «Теремок», кто желает по ней рассказать 

сказку, давайте по одному человеку из команды.   

 Воспитатель: 

 Вот мы и послушали сказку! Давайте отдохнем.  

Физ. минутка: 

Принцесса 

Шел король по лесу, по лесу, по лесу 

Нашел себе принцессу, принцессу, принцессу 

Давай с тобой попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем 

Еще разок попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем 

 Ручками похлопаем, похлопаем, похлопаем 

 Ножками потопаем, потопаем, потопаем. 

    Воспитатель: 

 Отдохнули, присаживаемся на свои места. 

    Воспитатель  

Молодцы! 

Воспитатель: 

А какие сказочные герои бывают? 

Ответы детей: добрые и злые, смелые,…хитрые, красивые… 

Воспитатель:  

Давайте поиграем в такую игру. Мне нужны только мальчики. 

Выстраивайтесь в ширенгу. Мальчики опишите сказочного героя богатыря - 

Алешу Поповича какой он? (сильный, мужественный, высокого роста, 

добрый, справедливый) 



Выходите девочки, вставайте напротив мальчиков, а вы опишите мне 

Василису Премудрую? Какая она? (добрая, нежная, тихая, красивая, 

трудолюбивая, премудрая, рукодельница, волшебница, красавица) 

     Воспитатель:   

А сейчас мы с вами превратимся в художников – иллюстраторов. Давайте 

сядем за столы спинку ровно, …. Смотрите, перед вами мнемотаблицы со 

сказками и есть пустые квадраты, нужно вспомнить сюжет сказки и 

дорисовать недостающий фрагмент сказки.  (Дети дорисовывают). 

Хорошо, карандаши поставьте в стаканчик, встаѐм, задвигаем стульчики, 

садимся на ковер. 

Ребята что мы сегодня вспоминали? 

А какие задания вам понравились больше всего? 

А для чего все-таки нужны книжки? 

А что больше всего любят читать дети? 

 

      Стук в дверь. Воспитатель идет смотреть, кто пришел? Стоит корзина с 

книгой, раскрасками и письмо от Бабы Яги! 

Садимся на коврик, читаем письмо: 

«Дорогие дети группы «Белоснежка», я была не права! Оказывается, вы 

всѐ знаете: сказки, книжки, героев сказочных! Я летала на своей метле вокруг 

детского сада и подглядывала за вами в окошко, все видела! Обещаю больше 

ничего не воровать, особенно книжки! 

Дорогие дети: 

Полезнее книги нет вещи на свете! 

Пусть книги друзьями заходят в дома. 

Читайте всю жизнь, набирайтесь ума! 

Ваша любимая Баба Яга! 

И подарки я вам приготовила! Раскраски со сказочными героями!» 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 


